

基层锻炼掠影



前不久,某部文职人员黄子股和几名同事先后收到一份“神秘快递”……

这是旅队为代职锻炼的文职人员专门制作的纪念册。很快,他们接到了第82集团军某旅田指导员打来的电话。

基层回忆依旧滚烫,难忘瞬间犹在眼前。翻开纪念册,一张张、一幕幕代职锻炼时的生动场景,在大家脑海中重新浮现——

难忘瞬间：晒晒代职纪念册

郭杰峰 罗印 李泽平

场景:党旗与长城交相辉映,誓言在崇山峻岭间回荡

练就过硬的铁脚板铁肩膀

“看,咱们当时那昂扬劲头!”一张文职人员在长城上向党宣誓的照片,引发大家热烈讨论。

文职人员李占岳还记得,刚到连队没几天,他们就要跟随官兵开展30公里行军拉练。他穿好装备站在队伍中,感觉还没出发就被沉重的背包压出了一身汗。

起初的10公里,李占岳体力还跟得上,但路越走越荒,腿越走越沉,汗越流越多,随身携带的水壶也见了底。他想过就此放弃坐上收容车,但队伍里没一个人掉队,他实在张不开口。

“不管有多困难,我们还是坚持下来了。”文职人员朱子文回忆,途中他们经过一处村庄,有位大娘拿着水壶热情招呼大家歇歇脚。虽然队伍并未停留,但群众的笑容让大家感到很亲切,也让朱子文产生了强烈的自豪感

荣誉感。我不能辜负这身迷彩服带给我的使命和荣光。”他说。

队伍拐进山林后,更加人烟稀少、崎岖难行。“向前向前向前!我们的队伍向太阳……”当时,班长带头,大家唱起了歌。苍劲的松树像一个挺拔的哨兵,嘹亮的歌声顺着微风穿过山林,为有些疲惫的大家带来新的力量。

“前方发现‘染毒地带!’”走出山林腹地,有的文职人员刚准备喘口气,周围浓烟四起,“敌情”突现。那次拉练途中,设置了通过“染毒地带”、隐蔽疏散、奔袭等课目。接到指令,大家迅速屈身,屏气穿戴防护装备,快速通过“染毒地带”。解除防护后,朱子文已全身湿透,汗水顺着额头不停滴落。

队伍朝着目标点继续行进。转过一个山坳,巍峨的长城一下映入眼帘。

登上长城,班展开鲜红的党旗,文职人员随官兵整齐列队、庄严宣誓。日落黄昏,红霞在云雾吞吐中时隐时现,霞光映着官兵和文职人员的坚毅神情。大家信念更加坚定:不畏强敌、不怕牺牲的精神永不过时;坚韧不拔、敢于亮剑才能取得胜利。

“党旗与中华民族的精神图腾交相辉映,誓言在崇山峻岭间回荡。每当回忆这一幕场景,都感觉太有冲击力了。如果咱们能一直保持拉练时的劲头,还有什么克服不了的难题?”翻看照片,文职人员小孙有感而发,最近他参与制订某项目方案,时间紧、任务重、节奏快,心理压力较大。他决定拿出代职锻炼时的那股精气神,更积极主动磨砺自己,知重负重、知难克难、知险化险,练就过硬的铁脚板铁肩膀。

场景:分工合作展开侦察采样、侦测毒剂、取样比色

心往一处想 劲往一处使

“卫国快看——还记得刚开始进行穿戴防毒衣和防毒面具训练,你经常手忙脚乱,还好有丁班长帮带”不只有丁班长,很多战友都帮过我,让我感受到了同甘共苦的情谊……”纪念册里的一组照片,让大家想起了文职人员韩卫国训练时的情景。

起初,韩卫国偏好用训练场上的虎气英姿,对穿防毒衣后的臃肿模样有些抵触。展开裤腿、粘好三襟,双手下拉将面具贴合面颊……班长丁文闯认真为大家进行示范,韩卫国有些不以为意,没有严格落实动作要领,结果一走进气密性检查室,就被模拟毒气刺激得泪水直流。

回忆点点滴滴,韩卫国有些惭愧,更多的还是感恩。“防化兵需要和看不见的敌人战斗。在战场上,穿戴好防护装备是保存自己、战胜敌人的前提。”丁班长的叮嘱,让韩卫国对防化专业有了更多认识。训练补课时,身边战友纷纷主动帮带,有的演示叠放防毒衣的步骤要领,有的讲解如何让肢体动作更协调,有的帮他纠正细节偏差。

经过刻苦训练,韩卫国终于熟练掌握穿脱防毒衣的技巧。一次专业考核,他和战友们各司其职、熟练操作,展开侦察采样、侦测毒剂、取样比色,快速标定受染区,并和洗消组的战友密切协同,圆满完成任务。

纪念册里的每一张照片,都蕴含着一段深情的回忆。阳光下,大家满头大汗仍奋力奔跑,相互鼓励冲过终点;炊事班里,文职人员申梦曼与战友分工合作,制作出营养丰富、美味可口的饭菜;文艺活动中,文职人员黄子股与文艺骨干默契配合,完成了一场精彩演出……

“战友同事之间要互相支撑、团结奋进,大家心往一处想、劲往一处使,就能形成一股强大力量。”基层锻炼结束,韩卫国回到单位,很快受领了某方案研究论证任务。他组织团队开展讨论,起初,大家思路各不相同——有人提出基于数据统计分析的方案,有人从技术可行性的角度进行论证。韩卫国没有急于下结论,而是带领大家开展方案推演,从不同角度分析合理性与潜在风险。

明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结,依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。在方案具体设计阶段,他们又遇到不少技术难题。大家集思广益,定期分享研究进展,互指问题、互提意见,最终在关键模块的设计上提出一种创新性的解决方案。

“不仅要守住底线,更要矢志担当。”“解放战争时,我们武器装备比较落后,但是大家战斗起来奋勇争先,一点都不怕……”前不久,在省军区组织的“薪火相传不忘老传统,赓续血脉走好人之初”宣讲活动中,老兵樊真受邀给大家讲了难忘一课。

“尽管环境艰苦,但革命前辈从不讲条件,怕牺牲,如今我们条件好了,更没有平庸度日的理由。”活动中,兰州市七里河区人武部军事科参谋、文职人员荆永刚的心情久久不能平静,“文职人员因改革强军而生,要接过前辈的接力棒,担起我们这一代的责任。”

新域新质民兵分队战法训法研究、

场景:结合常见训练伤开展业务指导

用在基层的收获反哺官兵

凝神细看纪念册中一张照片,文职人员许理华的回忆变得清晰生动。照片里,她正站在第82集团军某旅卫生连康复治疗师张乃武旁边,进行针灸技术指导。

代职锻炼期间对基层进行业务指导,源于一次诊疗经历。那天,有名战士在训练时脚部扭伤,被战友送到门诊部,许理华闻讯立刻赶到开始行诊治。经过望闻问切,许理华开始行针,先深后浅、轻插重提。十几分钟后,战士原本肿得像馒头的脚踝逐渐消肿,眉头也随之舒展开来。

见针灸治疗效果立竿见影,张乃武很是惊喜,忙上前请教。此前,有名骨干在临近比武时不慎肌肉拉伤,张乃武采取常用的冰敷、静养等治疗方式,但效果不佳,那名骨干最终错失比武机会。这不仅是战士的遗憾,也成为张乃武心中一个“疙瘩”。

“我用的是针灸里的泄法治疗,

能够在软组织损伤的急性期起到活血化瘀、消肿止痛的效果。”许理华了解到,拉伤、挫伤、扭伤等是较为常见的训练伤,采用中医康复疗法可以有效缩短恢复期,减少受伤官兵痛苦,而基层部分卫生员缺乏这方面知识。因此,她决定在锻炼期间结合常见训练伤开展业务指导,用自己在基层的收获反哺官兵。

许理华的想法得到连队和官兵的大力支持。第一次开展讲座,学习室早就坐满了人。许理华在黑板上画出人体经络图和穴位图,指着几处关键部位,为大家讲授通过穴位治疗疾病的原理和方法。讲完理论,她走到模拟伤员身边,演示着各种手法。“推拿按摩讲究刚柔并济、力度适中。”许理华边说边在关键穴位上按压示范。她时不时停下,让卫生员上手尝试,耐心纠正他们的手法 and 姿势。现场讨论互动热烈,大家感到受益匪浅。

后来,许理华针对膝关节损伤等高强度训练常见问题,展开专项研究。她查阅大量资料,从中医角度分析病因,制订了一套训练指导方案,不仅包含增强肌肉力量和关节稳定性的方法,还教会官兵运用自治互治技术进行治疗。在她的倾心指导下,连队中医康复治疗水平大幅提升。

“在您的耐心指导和精准点拨下,我们进步很多。在此,连队全体官兵向您致以诚挚的感谢和崇高的敬意!”照片下方,一段文字让许理华红了眼眶。

“这本纪念册记录了过去的收获,也是对未来的勉励。我们要时时心系基层、心系打赢,永远不能忘记初心和使命。”许理华的感慨,道出了文职人员的心声。合上册子,将回忆和收获珍藏,大家斗志满满投入到新的工作……

队伍抓建

前不久,甘肃省陇南市启动气象灾害应急响应。

“一声令下,我们随时出动。”正在值班的文县人武部文职人员郭洋洋迅速检查民兵分队应急准备情况,联系地方有关部门详细了解各乡镇情况,做好随时投入工作的准备。

“文职人员是省军区的重要力量,只有作风过硬,才能确保国防动员各项工作高质量发展。”甘肃省军区政治工作局领导介绍,省军区部队所处环境开放,军地交往频繁,诱惑考验较多。这种情况下,必须重视文职人员思想、作风、纪律的养成和整顿,引导他们坚定信念、扛起责任。

为纠正作风不正、守纪不严等倾向性问题,该省军区开展“讲政治、提素质、严法纪、树形象”专题教育整顿活动,以“严才能正纲纪、严才能肃军威、严才能出战斗力”的鲜明导向,深化检视整改。“工作中热情不高,不注重学习,缺少团结互助意识。”前不久,某军区一名文职人员虽任职时间较长,但实绩和作风一般,所在单位最终做出不予推荐职务晋升的决定。

规范网络行为、严守纪律规矩、培养健康情趣……翻看该省军区制作的“以案为鉴、警钟长鸣”图册,记者见到,他们通过“漫画+案例+法条”形式,形象直观地展现了酒驾醉驾、网赌网贷等问题的危害。“我们的军旅人生才刚刚起步,决不能因一时之快、逞一时之勇,犯下无法挽回的大错。”陇南市武都区人武部文职人员冉子成与同事对照反思、深入讨论,感到条令法规就是工作生活的“红绿灯”、遵规守纪就是个人成长的“护身符”。

“不仅要守住底线,更要矢志担当。”“解放战争时,我们武器装备比较落后,但是大家战斗起来奋勇争先,一点都不怕……”前不久,在省军区组织的“薪火相传不忘老传统,赓续血脉走好人之初”宣讲活动中,老兵樊真受邀给大家讲了难忘一课。

“尽管环境艰苦,但革命前辈从不讲条件,怕牺牲,如今我们条件好了,更没有平庸度日的理由。”活动中,兰州市七里河区人武部军事科参谋、文职人员荆永刚的心情久久不能平静,“文职人员因改革强军而生,要接过前辈的接力棒,担起我们这一代的责任。”

新域新质民兵分队战法训法研究、

甘肃省军区加强文职人员队伍教育整顿纪事

王祥 本报记者 马嘉隆

「一声令下,我们随时出动」



文职影像

9月下旬,武警第二机动总队组织2024年面向社会公开招聘专业技能岗位文职人员。

上图:营房维修专业考核。下图:油料保管专业考核。

杨湛、杨阳摄

海军第971医院坚持文职人员培养与使用并重——

走上一线岗位 经受全面锤炼

王豪 蔡晔

他们也有着一副铁肩膀,也能挑起重担子。”医院领导表示,院党委坚持尊重文职人员的主体地位,在工作上高看一眼、厚爱一分。近年来,他们配备38名文职人员担任科室护士长,近期又选拔2名文职人员担任科室负责人。

前不久,上级通过了派驻门诊部改造方案,朱连广需立即牵头制订医疗服务流程和相关细则。这既是对他个人能力素质的考验,也是对医院选人用人的检验。

着眼人员数量多、轮训批次多、需求类型多等实际情况,朱连广按照“重心前置、保障前移、服务前出”的工作思路,在带领门诊部人员做好日常医疗保障工作的同时,利用巡诊时机开展学习

调研。后来,经向上级汇报沟通,他们还在派驻门诊部建立门诊医生工作站,选派专家定期坐诊,使优质医疗资源更加惠及官兵。

5名文职人员参加亚丁湾护航任务、30余名文职人员加入某医疗队、180余名文职人员赴辽宁舰医学中心轮训……这几年,一大批文职人员在执行多样化保障任务中光荣立功。“希望更多文职人员有历练机会,把专业技术、医疗用品、医学知识送到有需要的地方。”正在执行“和谐使命-2024”任务的急诊医学科护士长、文职人员于凤表示,此次医院派出执行任务的队员中,文职人员占比过半,大家在实践中摔打磨砺,成长成才,有效提升了保障能力。



改革潮头

“此次需保障600余人,除担架、血压计等常规设备和药品外,还要配备自动体外除颤仪等急救设备……”前不久,海军第971医院承担某学院新学员徒步拉练的医疗保障任务。出发前,派驻门诊部负责人、文职人员朱连广组织医务人员再次清查清点医疗物资。

制订突发情况预案、提前开展健康宣教、做好后续跟踪治疗准备……走上领导岗位不久的朱连广提前计划、周密部署,力求高标准完成任务。

“许多文职人员用实际行动证明,